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MI LEHETNE KOLOZSVÁRBÓL. 
II. 

A város egyetlen disze és büszke- 
sége főtéréből áll. Kevés város olyan sze- 
rencsés, hogy annyira kizárólag egy pont 

körül csoportositsa összes forgalmát, ke- 
reskedelmét, szebb épületeit, nagy városias 
üzleteit, a hova párhuzamosan valamennyi 
főutcza nyiljék, mint épen Kolozsvár. A 
tőtér maga a város, s a mi szépet e té 
ren létesithetünk, azzal egyszerre emeljük 
az egész várost. 

E térnek ez idő szerint egyetlen 
disze: egy négyszögü kőhalom, czélja : 
hogy hegyes kövezetén a nyári porban 
szabadon recseghessenek rajta erre arra 
a kocsik és fiakerek. Igaz, hogy heti és 
oOrszágos vásárok alkalmával diszes fa- 
és ponyvasátrak körül illatos ökör- és 
bivalfogatok egy napi tanyája, melynek 
aztán emlékeit egy hét alatt is alig tud- 
jak eltávolitani a dolgozóház kosztosai. 
A mint a belső középutczában elülhetne 
ennek a szép kiállitásnak a folytatása, 
épen ugy elférne a Trencsinvár és kül- 
középutcza felé annyival hosszabb sor 
ban, mint a milyen sort ez idő szerint 
az a vásár a piaczon foglal el. 

Kolozsvár, mely méltán dicsekedhe- 
tik intelligentiájával, ha Londontól, Pá 
ristól nem, legalább Budapesttől megta- 
nulhatta volna, hogy a mint ott József 
nádor , Erzsébet-, Ferencz József- stb. 
tereket egy gyönyörü virágos kertté és 
árnyas ligetté lehetett alakitani s a vá 
sárt onnan ki lehete a Dunapartra és 
mellékutczákra szoritani, épen ugy Ko- 
lozsvárnak is e kietlen, rideg terét majd 
nem a kövezet fentartásának költségével 
át lehetne varázsolni pompás s ugy köz 
egészségi, mint szépészeti szempontból 
kivánatos sétahelylyé. Ha vizvezeték lé- 
tesül, szökőkutak állithatók fel, ezek kö 
rül és mellett virágrabattok, árnyas utak 
a bokrok szegélyzetével, - padok a pi 
henőknek, s ienne e sétahely a város 
lakosságának legkeresettebb központja. 

Ezzel együttesen két más nagy fel 
adat várna megoldásra. Az egyik a zöld- 
ség, gyümölcs, tej, majorság piacz és 
mészárszékek elhelyezése; a másik a fő- 
templom körüli épületek lebontása. Két 
nagy feladat, mely sokkal nagyobb aka 
dályokba ütközik, mint a most emlitett 
terv. 

A piacz eltétele azon nagy oppozi- 
cziónál fogva, melyet a piaczköri háztu 
lajdonosok fejtenének ki a miatt, hogy 
czáltal házaik értéke csökkenne, szinte 
a lehetetlenségek közé tartozik, de néze 
tünk szerint Kolozsvár szépitéséhez nem 
is egészen feltétlenül szükséges a piacz- 
nak gteljes áthelyezése, hanem igenis 
szükséges az, hogy a vásár fedett tér 
alá helyeztessék. 

Ez idő szerint az ugynevezett kofák 
és külvárosi lakosság vagy minden ál- 
dott nap messziről felhurczolja egész üz- 
letét, vagy a körül fekvő épületekben fi- 
zetnek áruczikkeik és sátraik ideiglenes 
elhelyezéséért. Nem is szólva a kellemet- 
lenségről, hogy hónak, esőnek, sárnak 
vagy a nap égető sugarainak teljesen ki- 
vannak téve. Ha már most Kolozsvár vá- 
rosa a Párisi Halle Centrale-t miniatur 
kiadásban kiépitené, a mint azt valóban 
minden tiszteségre tartó nyugati városban 
már meg is tették. 

Az ily épületben kis nyilt cellája 
van minden árusnak, mészárosnak, ma 
jorság, hal, tojás, vadhus stb. élelmi czik- 
kek eladójának, a csarnoknak vagy ol- 
dala vagy teteje van üvegből s vizveze- 
ték gondoskodik a cement talaj tisztasá- 
gáról s igy természetesen a kinek vala- 
mi eladni valója van sokkal többre be- 
csüli, nehány krajczárt fizetni naponként 

a helyért, hogysem magát és áruit az 
idő viszontagságainak kitegye. Ha három 
száz áruhelylyel egy ily csarnok épittet 
nék, a hol csak 10 krt fizet naponként 
egy-egy árus, 3000 frt volna a csarnok 
jövedelme, a melyből nemcsak a fentar- 
tását lehetne fedezni, hanem törlesztesi 
kamatokkal egész kényelemmel kifizet- 
hetni az épitésre forditott kölcsönöket is. 

Az a kérdés merül most már fel, 

hogy hová épittetnék e csarnok ? Néze- 

tünk szerint, vagy a lábasház helyére az 

óvárba kirugólag, vagy azon helyre, a hol 

a piaczi templom mellett azok a kiállha- 

tatlan bódék, laczikonyhák és mészárszé- 
kek vannak, de ide természetesen olyan 

vasból és üvegből rakott épületnek kel- 
lene jönnie, mely diszére és ne csufságá- 
ra szolgáljon a főtérnek. 

A piaczi templom körüli épületek 
lebontásából előre láthatólag úgy sem 

1881. 

lesz soha semmi. Kolozsvár nem oly 
gazdag város, hogy oly nagy tőkét meg- 
semmisithetne, mint a milyet azon tér és 
épületei képviselnek. Nem is annyira az 
a baj, hogy a templom körül épületek 
vannak, hanem az, hogy ezen jelenlegi 
épületek elrütitják a város ezen egyetlen 
szép pontját is. A mi szépet a piaczi 
templom mohos sima oldalfalán mutatnak 
fel, azt nagyobb hatással pótolhatná egy 
szép négyszög, mely izléses elegáns styl- 
ban kiépitve körüfogná a templomot. Ez 
épületekkel összhangzásban szintén elfér- 
ne ott az árucsarnok s általa a piacz is 
megmaradna, a tér is, megtisztulna a for- 
galomnak, a főtér ezután is központja 
lenne és a háztulajdonosoknak sem vol- 
na okuk panaszra. 

Ezuttal még csak azt jegyezzük meg, 
hogy ez árucsarnok legelső kiépitése al- 
kalmával egy Kolozsvártt rendezendő 
országos kiállitás diszes helyisége le- 
hetne. 

Erről azonban jövőre. 

.. 

A honvédelmi és kereskedelmi 
miniszteriumok kiküldöttjei a magyar királyi 
méntelepek szervezetének nagyobbitása tárgyá- 
ban értekeznek a honvédelmi miniszteriumban. 
Az értekezletek iránya az, hogy szolgálatilag a 

telepek szolgálati személyzete a kereskedelmi 
miniszterium alatt marad jövőre is, katonailag 

azonban többé nem a közös hadügyi, hanem a 

magyar kir. honvédelmi miniszterium hatósága 
alá helyeztetnek. 

Aszerajevói érseki székre, mint 

Zágraábból jeleutik, Antunovics kalocsai kanono- 

kon kivül dr. Stadler, a zágrábi egyetemen az 
egyhazi erkölcstan tanára és a délszláv akadé. 

mia elnöke, Racki kanonok jelőltetnek. Az utób- 

bit különösen Strossmayer pártolja; Stadier a 

németek, Antunovicsotó pedig magyar részről 

támogatjak. Eddig az utóbbi bir legtöbb kilátás. 

sal a kineveztetésre. 

A földadó és a választások. 

(T.) A földadóról szóló 1875. évi VIIL t. 
cez. némi módositások alá kerül, s a mennyiben 

ugyanazon törvénycezikk a magyar korona terü- 

letére eső egyenes földadót mintegy 39 millió 
és 400 ezer forintban állapitja meg, a pénzügy- 

miniszter a következő indokoknál fogva ezen 
összeget 40 millióra akarja kikerekiteni, ugyanis : 

Felettébb sujtó az a gazdákra nézve, de 

nemkülönben ingadozóvá teszi a földbirtok becsét 

is, ha a földadó minden évben más kulcs után 

állapittatván meg, az illető tulajdonos nem képes 
magát a kiadásait az adó után irányozni, aka- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

ALÁMPAGYUJTÓ. 

MISS CUMMINS REGENYE. 

Huszonkettődik fejezet. 

Önzés. 

(Folytatás.) 

Kati erre a reggeli behozásával fe- 
lelt, s mivel Emilia s Ellisné ugyanazon 
percezben hasonlóan beléptek, mindnyájan 
asztalhoz ültek, s a reggelizés szokatlan 
némasággal s nyomott hangulatban vette 
kezdetét ; mert Emilia hallotta volt aty- 
jának hevesen kiejtett hangos szavait, s 
rettegés és nyugtalansággal volt eltelve, 
mig Ellisné a jelenlévők tekintetéből tisz- 
lán látta, hogy valami kellemetlennek 
kellett kéztük történni. 

Miután mr. Graham, kinek étvágya 
legkevésbé sem látszott szenvedni kedély- 
izgalmai által, bőv mértékü reggelijét el- 
fogyasztotta, Ellisnéhez fordult, s egész 
ünnepélyességgel felszólitotta, hogy le- 
gyen neki és Emiliának utitársa terve- 
zett utazásuknál, megemlitve azt is, hogy 
nagy hihetőséggel nehány hetet Havan- 
nában is fognak időzni. 

Elliszné, ki mindeddig egyetlen szót 
Sem hallott volt még a tervezett utazás- 
ról, nagy készséggel és örömmel fogadta 
el a meghivást, s egész sereg kérdést tett 
a czélbavett utazás, s annak lehető tar- 

aezam 

tama felőbk; miközben Emilia izgatott ar- 
czát théás csészéje mögé igyekezett rej- 
teni, s Gertrud, ki nem rég olvasott volt 
fel kubai leveleket, s kitudta, hogy mr. 
Graham előtt ismeretes nagy érdeklődése 
e sziget iránt, a felett elmélkedett, ha 
vajjon lehetséges-é, hogy a ház ura any- 
nyira kicsinyeskedő legyen, hogy ama 
szavaival csak őt akarja bosszantani. 

Mihelyt a reggelinek vége volt, Emi- 
lia sietett szobájába vonulni, hova Ger- 
trud azonnal követte őt. 

Emilia sürgető kérdéseire mellőzte 
Gertrud, mr. Graham, legkeserübb s sér- 
több szavait ismételni előtte, kivált mi- 
dőn látta jó barátnőjének fájdalmasan fel- 
indult vonásaiból, mily élénk részt vesz 
lelki szomoruságában, s abban, hogy Trud- 
kát oly mélyen sértették s félreismerték. 
Azt azonban elmondta, hogy mr. Gra- 
hamnak komolyan kimondott akarata, hogy 
hagyja el házait, s mivel utóbbi beszél- 
getésök alkalmával semmi sem volt ke- 
vésbé, mint nyájas irányában, tehát leg- 
jobbnak tartja haladéktalanul elmenni, 
kivált miután Szullivánnénak soha sem 
volt nagyobb szüksége reá, mint épen 
most. 

Emilia belátta ez inditvány helyes 
voltát, beleegyezett, s azt mondta, maga 
fogja még ma délután elkisérni őt a vá- 
rosba; mert bár mily fájdalmasan is gon- 
dolt e gyors távozásra, mégis inkább tür 
te ezt, minthogy Trudka atyja ujabb sér- 
tő bánásmódjának legyen még kitéve. 

A nap hátra levő részét tehát Ger- 
trud holmiinek összecsomagolásaira fordi- 
totta, mialatt Emilia mellette ült, jó ta- 

enc 

jövőre, szükségessé vált elválásuk felett 
busongott, s állandó s soha nem csökke- 
nő szeretetnyilvánitásokat cserélt ki 

vele. 
OOh! bár csak legalább irhatna 
nekem kedves Emilia. Mily nagy viga- 
szomra lenne az, hosszas távolléte alatt, 

kiáltott fel Gertrud. 
- Ellisné segélyével igyekezni fo- 

gok édesem, a mennyit csak lehet, közöl- 

ni veled utazásunk felől. De bár nem so- 

kat fogsz felőlem hallani szeretett gyer- 

mekem, légy meggyőződve, hogy nagyon 
sokat fogok reád gondolni mindig. 

Nap folytában felkereste Gertrud El- 
lisnét is, s nem kevéssé lepte meg ezt, 
midőn mondta, hogy búcsuzni jött hozzá. 
De csudálkozása s kiváncsisága háttérbe 
lett szoritva azon vágy altal, hogy be- 
szélhessen mr. Graham jósága s nagy- 
lelküségéről irányában, s azon nagy öröm 
felől, mit e tervezett utazás neki okoz. 
Miután Gertrud, sok kellemes órát kivánt 
neki, kérte őt, hogy távolléte alatt irjon 
vagy egyszer hogyan létéről, mely kér- 
dést Ellisné ugy tett, mintha nem is hal- 
laná, s azon kérdéssel válaszolt, hogy 
mit gondol Gertrud, ha egy szürke tibeth 
ruha jó lesz.é neki az útra; és midőn 
Trudka kérését még sürgősebben ismétel- 
te, kérdezte ismét, reá sem hallgatva, hogy 
vajjon hány pár kézelőre, s gallérra lesz 
neki szüksége, mialatt útban lesznek. 
Miután Gertrud kérdéseire nyugodtan meg- 
felelt, s megbizonyosodott a felől, hogy 
pár perczre igénybe veheti a túl boldog 
házgondnoknő figyelmét, ismételte kéré- 

nácsokat osztogatott fogadott leányának a 

dályozva van a kiadások beosztásában, s nem 
képes megállapitani, hogy az adó tételeibe jö- 

vedelmének hányadát számitsa le, nemcsak Po- 
roszországban tehát, de Európa legtöbb rende- 

zett államában az a prakszis, - hogy az egye- 

nes földadót, minden más adónak tulajdonképeni 
modelljét, - nem egy és nem egy pár, hanem 

több évekre szokták előirányozni, a mely 

előirányzatnál a viszonyok is mindig tekintetbe 

vétetvén, az adó megállapitására nézve egy kö- 

zép arány választatik. 
Vegyük tehát, hogy 1876-ben 39 millió 

400 ezer forintban állapittatott meg a földadó, s bár 
annak innen s tova 6 éve lesz, s bár a birtok 

becse statisztikai kimutatások sze- 
rint sokkal alantabb fokon állt, mint jelenleg; 

s bár azóta vasutak s kedvezőbb kereskedelmi 
szerződések nyers terményeink árát is fokozták 

ugyannyira, hogy a mult 1880-ik évben gabna- 

áraink a párisi és bamburgi árakkal versenyez- 
tek stb. stb., daczára mindezeknek, a kormány 
nem hagyhatja figyelmen kivül, hogy habár az 
1874-75-iki évben gazdáink helyzete a legkri- 

tikusabbak egyike volt, s a helyzet azóta sok 
tekintetben javult: - de, mert azért sok csapá- 

soknak voltak kitéve mégis, valamint, hogy a 

földadó emelése a jelenlegi viszonyok közt nagy 
igazságtalanság lenne, - habár feltehető, hogy 
a kedvezőtlen időjárás jobbra tordul, valamint 

a kezelési viszonyok is javulnak: a kormány az 

1875. évi átlagos adónak emelését nem in- 

ditványozza, a mennyiben nem tekinthető 

emelésnek azon 40 millióra való kikerekités, a 

mely mind a kezelési és számvetési munkálatok 

könnyebitése tekintetéből szükségesnek és indo- 

koltnak állitható. Mert mig a magyar korona 

területét képző, sok millió hold közt a kikereki- 
tést kiegészitő 600 ezer forint század krajczá- 
rokra oszlik meg, hogy 1000 holdnál alig egy 
forint számítható; egy száz holdas birtoknál 

pedig nem tesz ki többet 10 krajezárnál: - az 

adószámvetést s az állam bevételeinek áttekint- 
hetését nagyban megkönnyiti, hogy az még a 

laikusok előtt is megérthetővé válik; nemkülön- 

ben formát ád a táblázati kimutatásoknak, mert 

a főbb jövedelmi ágak a deczimális rendszer után 
lesznek összeállitbatók. 

És tekintetbe véve most már, hogy ezen, 

csakis formai kikerekités a mai kormányt köve- 
tő kormányokra nézve is nagy könnyités leend, 

s a földadónak a kerek szám által a közönség 

előtt is könnyen megjegyezhető és emlékben 
tartható alakot ád, - megérezhető nem lesz: 
mert mikor egy 10 holdas gazda egy évben 1, 

vagy talán nem is egészen egy krajczárt fizet, 
azt bizony csak meg nem érzi, - az ellenzék 

mégis jónak látja megragadni az alkalmat, s a 

tudatlan közönség előtt csinálni belőle ismét 
kortestogást: elnevezvén egy pusztán formai és 
alaki kérdést adóemelésnek, mi ezen czim alatt 

a világ egyetlen-egy parlamentjében se jöhetne 
z sz mzi 

sét, s azon igéretet nyerte tőle végre, 
hogy nem bánja, egy levelet ir neki űt- 
jokról, mi, miként kijelentette már is 
több, mint mennyit évek óta tett e 
részben. 

Mielőtt Gertrud elhagyta volna a 
házat, bement mr. Graham olvasó szobá- 
jába, azon reményben, hogy meggondol- 
kozva, barátságosan fog búcsut venni tő- 
le; de midőn a lányka mondta, hogy bü- 
csuzni jött hozzá, félig érthetően mormo- 
gott csak pár közömbös szót, s elkezdte 
a fogóval a tűzet szitani, s fel sem pil- 
lantott. ; 

Egészen más jelenet várt reá a kony- 
hában, hol Prinnét a szakácsnőt, s Katit 
kereste fel. 

- Isten áldja meg, s vezérelje sze- 
rencsésen kedves miss Gertrud, szólt az 
előbbi érzékeny hangon, miközben eleibe 
sietve, kezeit kötényénél igyekezett tisz- 
tára törölni. 

Mennyire fog kegyed hiányozni a 
háznál! Oh! nem is lesz érdemes itt lak- 
ni többé, ha kegyed elhagy minket. Ke- 
gyed mindig tudta mi az igaz, mi a jó, 
s nekem és Katinak sokszor fognak köny- 
be lábbadni szemeink, kegyedre vissza- 
gondolva. De reméljük, hogy visszatér 
még hozzánk, s addig meg kell nyugod- 
nunk isten végzésében, 

- Mind igaz ez miss Gertrud, szólt 
bele Kati az ir szolgáló, és nagyon szép 
kegyedtől, hogy eljött tőlünk is búcsut 
venni. 

Nem is tudom, hogyan jutott eszébe, 
ezt tenni, s bizonnyal soha sem lesz 

Kolozsvár, péntek, április 8 

föl és fordulhatna elő; mert ez nem más, mint 
mikor egyes emberek közt 39 és 4/-ed kraj- 
czár fordulván elő,könnyebb számbave.- 
hetés okáért azt mondják: Eh mit 
négytized krajczár, legyen negyven krajczár. És 
a mint hogy a világ egy magán embere se lát- 
na ebben ár-emelést, - épen ugy nem láthat 
adóemelést egy Magyarország. 

Hanem hát hazafias kortesfogásnak ugy 
látszik, hogy akczeptálható az ellenzék által, 
mint minden olyan hártya, melyből hólyagot le. 
het fujni és megejteni vele a rövid eszüséget. 
De még ha csak eddig volna! - de a 

minthogy az ellenzék jobban ismeri az európai 
kabinetek nézeteit, a világ diplomacziáját, a 
kormány belügyeit, az uralkodó nézeteit, - szó- 
val mindent jobban tud és jobban ismer, mint a 
kormány maga, hát azt is jobban tudja már, 
hogy a különbözet az 1875 iki és jelenleg meg- 
állapitandó adó közt nem 600 ezer, hanem két 
millió hatszáz ezer forint. - Persze! gondolja 
magában: hatszazezer forinttal még nem igen 
lehetne port verni, hát mit neki a hatszáz elébe 
ragasztani a két milliót? Mibe kerül az neki, 
hogy a hazugságot hazafiui erénynyé aualifikál- 
ja, mikor kötelezheti közönségét, hogy elhigyje 
neki? - a mit az édes örömest meg is tesz. 

Epen nem régen jeleztük, hogy a ki a 

magánéletben karakter, az a politikában sem 
lehet más, és ha ezen alapról kiindulva határo- 
zottan merjük állitani, hogy plane számokról 
levén szó: bizony sem Tisza, sem Szapá 
ry nem teszi meg, hogy az ellenzék kedveért 
hazudván, a hamis kimutatást bárki által is sa- 
ját arczába hagyja vágni, nagyon jól tudván, 
hogy a minden izében kortes ellenpártiak ré- 
széről nem számithatna semmi kiméletre. 

Semmi se könnyebb azonban, mint vala- 
kit gyanusitani, vagy valamit alaptalanul álli- 

tani, csak legyen, a ki elhigyje; s mert az el- 

lenzéki lapok nagyon jól ismerik közönségük 
azon természetét, hogy boldognak érzi magát, 
ha magas polczokon álló honfitársaikra valamit 
rákiabálhat: - hát mindig ad nekik kiabálni 

valót. Igy lesz nagyszerü most az a kiabálás : 
a kortes kormány élén álló Tisza, a nagy 

takitikus, népszerüségének terjesz- 

tése tekintetéből épen most a választá. 

sok előtt: adóemeléshez folyamodik ! 

Igaze hát ez csakugyan? Olyan nagy 

kortes-e hát, olyan nagy taktikuse az a Ti- 

sza Kálmán? Mert hogy karteziából és pedig 

épen a választások előtt forduljon adóemeléshez 
valaki? - ahoz ugyan nem nagy adag kell e 
taktikából. 

Avagy hát adóemelés-e csakugyan ? 

Mielőtt tehát az ellenzéki lapok állitásait 

elméltóztatnának hinni, hát méltóztassanak egy 

kissé ezen kérdések felett is gondolkozni. Mert 

igazán kompromittáló kezd már lenni, hogy mily 

ügyefogyottnak képzeli az ellenzéki sajtó az ő 

jobban dolga, mint mennyi jót én kegyed- 
nek óhajtok. 

- Köszönöm Kati, köszönöm, szólt 
Gertrud meghatottan, ez egyszerü szivé. 
lyesség által. Jöjj el vagy egyszer, s lá- 
togass meg Bosztonban, s kegyed is mrs. 
Prinn, szivesen látom, s elvárom. Isten 
önökkel! S a szerencse-kivánatokat, me- 
lyek Gertrud búcsuját követték, még a 
szekér zörgés közben is sokáig vélte hal- 
lani. 

Huszonharmadik fejezet. 

Jóbarát a szükségben, 

Mellőzve Gertrud búcsuzását Emiliá- 
tól, szivélyes fogadtatását Szullivánnénál, 
s beléptét a növeldébe, egy novemberi 
nap eseményeit akarjuk elmondani, mint- 
egy két hóval azután, hogy elhagyta Gra- 
ham ur házát. 

Gertrud felkelt volt kora reggel, s 
oly hideg szobában végezte öltözködését, 
hogy kezei csak nem megvoltak mered- 
ve, mire készen lett vele. 

Ekkor halkan belépett a mellékszo- 
bába, hol Szullivánné még aludt, meg- 
gyujtotta a tűzet, mihez még azelőtti es- 
tén mindent előkészitett volt, s ép oly 
halk léptekkel kiment a konyhába, s ott 
is tűzet gyujtott, s a reggeli elkészitésé- 
hez látott. Az asztal meg is volt már te- 
ritve - mert télben itt e tágas, jól füt- 
hető helyiségben étkezett a család - mi- 
dőn Szullivánné meleg kendőbe burkolódz- 
va belépett oda. 

(Folyt. köv.) 



közönségét, mintegy rá parancsolván: most ezt 

kell hinned; most meg ezt kell hinned! - Mig 

ha az a közönség maga is gondolkozni fog, 

hát rájön előbb-utobb, hogy az a Tisza Kál- 
mán még se olyan ember, mint a milyennek 
festik; taktikusnak plane nem taktikus, a kor- 

mányhoz pedig nem ragaszkodik semmiképen. 

Az ország helyzete megkivánta a sör- és 

ezukoradót, hát szőnyegre hozatta, épen nem 

véve tekintetbe, hogy a választások előtt állunk, 

s hogy az ellenzék kezébe kortes eszközt ad 

maga ellen. Ám használja fel az ellenzék, ha 

rá viszi a lelkiismerete!... 
Most ismét oly dolgot hozat szőnyegre, 

mely bármennyire ne ugy álljon is, mint azt az 

ellenzék felállitja, - de hogy kortes eszközül 

fel fogjak használni ezt is, bizonynyal nem két- 

kedik benne: - hát csak használják föl. Be- 

széljenek, a mit tetszik és a hogy tetszik, - a 

nemzet meg higyje el, ha ő neki meg ugy tet- 

szik. Saját ura magának, s ha azt hiszi, hogy 

ezek a nagy száju hazafiak különben megsze- 

reznék az ő boldogságát, hát méltóztassék neki 

a nagy száju hazafiakat támogatni: hanem ő, 

Tisza, egy pillanatig se gondolkozik a felett, 

népszerü-e avagy nem népszerü, a mit az állam 

érdekében tenni kell? választások előtt áll-e 

avagy választások után ? hanem azt és ugy cse- 
lekszik, a mint azt neki kötelessége 

parancsolja. 

Tegyen a nemzet 1s ugy, a mint szive 

szándóka és meggyőződése szerint tenni akar, 

és senki ne korteskedjék jobban a választók 

megnyerhetése tekintetéből, mint a bogy kortes- 

kedik: a bársonyszékhez görcsösen 
ragaszkodó, a nagy taktikus - Ti- 
sza Kálmán ! . 

A nihilisták. 
A nem sokára kezdődő nihilistapör alkal- 

mából a vádlottakról a következő részleteket 
olvassuk : 

Vádlottak a harmadik bünfenyitő osztály 
legbiztosabb városi börtöneiben és uem a Péter- 

Pál erődben vannak elzárva. 
Rysszakow szőke, kis ifju, alig 19 éves; 

épen nem rut ember. Feltünő nyugodt s lemon- 

dással néz sorsa elé. Minthogy mindent beval- 

lott, védője csak az enyhitő körülmények felso 

rolására szoritkozhatik: kiskoruságát, tapaszta- 

latlanságát, a csábitás titokzatos hatását és 
szeplőtelen előéletét fogja felsorolni. De aligha 

sokra megy vele. 
Michailov bünössége részint saját vallo- 

mása, részint a tanuk által annyira be van bi- 

zonyitva, hogy elitéltetése bizonyos. A parasztokat 

a nihilizmusnak megnyerni, volt feladata. Azt 

mondja, hogy nihilista, de nem terrorista, 8 

hogy a merényletről semmi tudomása sem volt. 

A Jeljabow elleni vádban vádlott egy le- 
vele szerepel, melyet a fogházból intézett márcz. 

14 én az államügyészhez. A levélben szolidáris- 

nak mondja magát Rysszakowval s figyelmezteti 

az ügyészt, hogy ő - Jeljabov - szoritotta 

Ryeszakowot a merényletre, metyet maga csak 

azért nem hajtott végre, mert egy nappal előbb 

elfogták. A tervet ő állapitotta meg; Rysszako- 
won kivül még 47 ember akarta a czárt meg- 

ölni. A választás Rysszakowra és még másokra 
esett, kiknek nevét azonban soha sem fogja 

megtudni sengi. Jeljabov maga védi magát s 

nagy beszédre készül, mely igen érdekesnek 

igérkezik. 

Perowszka védője ki akarja mutatni, hogy 

Erzsébet czárné óta nem végeztek ki nőt Orosz- 

országban (az elitélteket a wilnai és kharkowi 

börtönökben kinozzák halálra). Perowszka nyu- 

godtan várja sorsát; nem oly szép, mint állí- 

tották; 27 éves, kicsiny, gyönge termetü nő. 

Ugy beszél a merényletről, mint valami magától 

értetődő dologról, mely a nép érdekében szük- 
séges volt. Meg van győződve, hogy hazafiasan 

járt el, midőn egy nemes czélnak áldozta fel 

magát. Tagadja, hogy valamely nihilistának 

szeretője lett volna; Jeljabownak csak szállást 

adott. Folyton ujabb vallomásaival lepi meg a 

rendőrséget. A nihilizmusról igy nyilatkozik : 

nA nihilisták a lakosság politikai, társadalmi és 

gazdasági helyzetét javitani akarták. Ez irányra 
a kormány szigorral felelt s igy a békés tevé- 

kenység forradalmi propagandává fajult. Mint- 

hogy a kormány és nihilizmus közti küzdelem 
sok emberéletet igényelt, a párt elhatározta, 

hogy megöli a czárt, mint a kormány fejét; 

mert meg volt győződve, hogy II. Sándor soha 
sem módositja politikáját s ő az egyetlen aka- 

dály a párt czéljainak törvényes uton történő 
valósitására." 

Helfmann vallomásai vagy egészen jelen- 

téktelenek, vagy egyszerű tagadásra szoritkoz- 

nak. Ellene csakugyan kevés bizonyiték van a 

vádló kezében. 

EMLÉKIRAT, 
melyet a kolozsvári keresk.- és iparkamra 

a kereskedelmi szakoktatás ügyében 

Trefort Ágost 
vallás és közoktatásügyi miniszter ő nagyméltóságához 

intézett. 

(Vége.) 
6. A kereskedelmi szakoktatás szervezése 

ügyében igen fontos kérdés, hogy milyen és 
mennyi iskolára lenne szüksége az országnak ? 

A kérdés első ágát illetőleg szerény nézetünk 

az, hogy magasabb tudományos szakintézetre, 
u. n. kereskedelmi akadémiára, a milyennel nem 

csak hazánk, de a sokkal előrehaladottabb kül- 
államok legtöbbje sem bir, - nekünk nincs 

szükségünk. Nincs pedig azért, mert a minden- 
napi élet szüksége - mert ez mérvadó - ilyent 

nem kiván, s igy az a tetemes költség, a mibe 

egy ily intézet létrehozása és fentartása kerülne, 
csak egy ujabb czéltalan kiadása lenne az ál- 

lamnak. 
Egy kereskedőtől hazai viszonyaink mel- 

lett megkivánható általános és szakműveltség 

megadására, véleményünk szerint, teljes mérték- 

ben elégségesek a ma is különböző nevek alatt 

fennálló, ugynevezett kereskedelmi középtano- 

dák, ha azokat a m. kormány az elmondottak 

életbeléptetésén kivül kellő gondoskodással a 
kor szinvonalára emelni segiíti. E tekintet az 

Nagyméltóságu Minister ur, melyre kiváló sulyt 

kivánunk fektetni, mert ebben látjuk a legfőbb 

feltételét kereskedelmi szakoktatásügyünk ége- 

tővé vált felvirágoztatásának. Meglevő ilyen in- 

tézeteink legtöbbjének élete nem egyéb, mint 

haldokló vonaglás, a másik része kínos tengő- 

dés, s csak egy van, a budapesti ugynevezett 

„kereskedelmi akadémia", mely magasra emelt 

tandijával, mutatja és központi helyzete előnyei- 

ből szaármazó nagy számu tanulóival olyan hely- 

zetben van, melyben az állam anyagi gyámo- 

litását nélkülözhetné, hisz mult évi tandijbevétele 

51,000 frtot tett; de mindamellett épen ez in- 

tézet élvezi, habár nem nagy, de a legna- 

gyobb államsegélyt. Az egész ország ifjuságát 

azonban egy tanintézetbe bevonni nem lehet, 

mert egy ily merev centralisatio a mily veszé- 

lyes, a kereskedelmi szakmiveltség altalánositá- 

sára akadályozó, épen olyan igazságtalan is. 

Fel kell tehát emeluni a meglevő kereskedelnai 

tanodák közül első sorban azokat, melyek már 

is államsegélyben részesülnek azon magaslatra, 

melyen ha nem is mérközhetnek a fövárosival, 

de az ügy érdekében annak számba vehető ver- 

senytársai legyenek. 
A nagyobb áltami segélyezése ez intéze- 

teknek azoknak absolut életkérdése. A kellő fel- 

szerelés, tisztességes localitás, kiváló tanerők 

megnyerése mind oly feltételek, melyektől e ke- 

reskedelmi tanodáink prosperalhatása feltétlenül 

függ, de a jelen anyagi körülményeik közt mind- 

nyájoknál vagy egyik, vagy másik, - vagy ta- 

lán mindenik hiányzik. A tanerőket illetőleg pl. 

kisegitő póttanárokat mindenikhez kivalóbbakat 

vagy gyengébbeket, a helyi viszonyok szerint, 

lehet ugyan találni; de állandó, csak az ily in- 

tézetet szolgáló kiválóbb szakembereket és kép- 

zett tanerőket ez iskolák jelen anyagi dijazása 

mellett aligha, vagy ha igen, az csak kivétele- 

sen és ideig-óráig, míg az illető kecsegtetőbb 

álláshoz juthat. Az pedig Kegyelmes Urunk! a 

hason rangu tanintézetek bármelyikénél megta- 

lálható, mert valamint a középtanodák közt leg- 

mostohább gyermek a kereskedelmi középtano- 

da, - ugy a középtanodai tanárok is legsilá- 

nyabb sorsa van a kereskedelmi iskolák taná- 
rainak, mert nemcsak, hogy legkisebb dijazás- 

ban részesülnek, hanem ezen kivül a tanügyi 

munkásai közül csak ők vannak a nyugdij-intéz 

mény jótéteményeiből kizárva. E valóban nagy 

hátrányt csupán a munka ideje alatt megadan 

dó méltányosabb, a többi középtanodák tanárai 

val legalább is aeguivalens fizetéssel lehet né- 

mileg enyhiteni, de hogy ez és egyéb bajainkon 

orvosolni lehessen, a magyar törvényhozás és 

magas kormány nemces hivatása a kereskedelmi 

tanodákat arra képessé tenni. 

A mi az ország szükségletének megfelelő 

jskolák számát illeti: ugy hiszszük, hogy most, 

midőn a közönség körében még csak keletkező- 

ben van a gyakorlati pályák iránti vokonszeny 

és érzék, - a létező budapesti, kolozsvári, deb. 

reczeni, székesfehérvári és temesvári iskolákon 

kivül elég volna a többi kereskedelmi kamara 
székhelyein, mint forgalom központjain állitni 

egyet-egyet, s ezek közül 1-2-nek állami jel- 
legüvé tétele, már csak az üdvös verseny szem- 

pontjából is, igen óhajtandó lenne. E tekintetben 

melegen ajánljuk Nagyméltóságod magas figyel- 

mébe a szép reményekre jogositó kolozsvári tan- 

intézetet, mely fontos földrajzi belyzeténél fogva 

első sorban van hivatva, hogy keleti missiónk 

betöltésére hivatott és legközelebbről érdekelt 

nemzedéket hazánknak szolgáltassa. 

6. Jól felfogott vitális érdekeink kivánják, 
hogy a kereskedelmi tanintézetek mentól látoga- 

tottabbak legyenek. Ennek egyik legfontosabb 

eszközlője a mondottakon kivül még az is, ha 

ez iskolák növedékei a szorosan vett kereskedői 
pályán kivül, ismereteiknek megfelelő más pá- 
lyákra is illetékeseknek nyilvánittatnak. Ilyenek 
lennének: a távirda, posta, vasut s más közle- 

kedési vállalatok, a különböző pénzügyi és 
számvevőségi hivatalok. Esedezünk azért Nagy. 
méltóságodhoz, hogy a kereskedelmi szakiskolák 

felvirágzását hatalmasan elősegitő ezen kérelmün- 

ket meghallgatni és az illetékes miniszteriumok- 

nál legalább annyit kieszközölni kegyeskedjék, 

hogy a polgári iskola 6 osztályát bevégzett 

tenulók számára megnyitott, s Nagyméltóságodnak 

1879. évi szeptember hó 5 én, 24,793 számu ma- 

gas rendeletében kijelölt életpályák a közép ke- 

reskedelmi iskolát jó sikerrel végzett növendé- 
kek általis elfoglalhatók legyenek. E kiván- 

ságunk ogyaránt méltányos és igazságos. 

Midőn Nagyméltóságod emlitett nagytontosságu 
intézkedéseit tette, s a polgári iskolát vég- 

zett növedékek számára kijelől- 

te a gyakorlati élet kivánalmainak megfelelő 
és a tisztességes megélhetést biztositó életpályá- 

kat: azzal véglegesen elháritotta azon akadá- 

lyokat, melyek a polgári iskolák iejlődése és 
emelkedése utjában akadályozólag állottak. Ha 

e rendelet most a kereskedelmi közép tanodákra 
is kiterjesztetik, szilard azon meggyőződésünk, 

hogy itt épen olyan kedvező eredményü lesz. 
Ezt pedig, hogy ugy legyen, annáil inkább ki- 

vánhatjuk, mert a középkereskedelmi jskolát 

végzett növendék hosszasabb tanfolyamot tut meg 

és még több gyakorlati ismerettel lép életbe, 

mint a polgári iskola növendéke, s igy nemcsak 
méeltányos, hanem igazságos is, hogy a több 

képzettséget szerzett, ha előnyben nem is része- 

sittetik, de legalabb egyenlősittessék a kisebb 

aualificatiojuakkal. : 
7. Megvítatásra érdemes kérdések volná- 

nak még az állami felügyelet gyakorlatának 

kérdése, a kereskedelmi iskolák által jövőben 

használandó czimek, az egy éves önkéntességi 
jog, a közelebbről mind gyakrabban hangoztatni 

kezdett egy éves, tisztán a szaktárgyak előadá- 

sára kiterjedő gyakorlati tanfolyamok nyitása 
stb. stb. De nem akarjuk már is hosszura nyult 

emlékiratunkkal Nagyméltóságod magas figyel- 
mét tovább farasztani, hanem kérjük, kegyes- 

kedjeék a kereskedelmi szakoktatás kérdésének 

tisztázására a kereskedelmi és iparkamarák, va- 

lamint a fennálló kereskedelmi középtanodák 

küldötteiből alló enguete-t mielőbb összehivni. Ez 
országos értekezlet megtartása idejeül bátrak 

vagyunk javaslatba hozni a husvét utáni csonka 
hetet, vagy legkésőbben a vizsgák után eső 
nagy szűnidő kezdetét. Iparos congressus, köz- 

gazdasági értekezlet ujabb időben már több tar- 
tatott, melyeken nem csak az anyagi élet sok- 
szerü panaszai nyertek kifejezést, hanem igen 

jó eredménynyel voltak az eszmék tisztázására, 

a helyzet felismerésére, a segédeszközök és 
gyógymódok megvitatasára. Hogy a napirendre 

emelkedett kereskedelmi szakoktatás a közhan- 

gulatnak s az ország szügségeinek megfelelőleg 

reformáltassék s egy a kor szinvonalán álló s a 

szükségletnek megfelelő tanterv kérdése tisztáz- 

tassék, a baza különböző videkeiről egybealko- 

tandó értekezletre a mily elmellőzhetetlenül szük- 

ség van, az ügyre nézve bizonyára ép oly üd. 

vös hatásu is leend. 
* * 

„Helyes közoktatási rendszernek csak az 

mondható, a mely a nemzet minden osztálya 

szükégét törekszik kielégiteni.4 - mondja igen 

helyesen Csengeri. Már véget ért emlékiratunk 

ban a nemzet egy olyan osztálya szűkségei ki- 

elégitéseért folyamodtunk, mely arra jogos is, 

érdemes, - s ha Magyméltóságod azt teljesi- 

tendi, olyan emlékoszlopot emel önmagának, a 
melyhez a késő utókor hálát rebegni zarán- 

dokol ! 
A Nagyméltóságu Minister Urnak 

kiváló tisztelettel marad 
Kolozsvártt, febr. 16. 1881. 

Akolozsvári kereskedelmiés 

iparnkamara. 

Finály Henrik, s. k. 
elnök. 

Gámán Zsigmond, s. k. 

titkár. 

Az ÁRVIZ. 
Az árviz még mitsem vesztett fenyegető 

jellegéből. A következő ujabb tudósitásokat lo- 

vassuk arra nézve: 
Makó, 24 óra alatt Porgánynál a Tisza 

11, Vetyehátnál a Maros 10 czentiméterrel áradt. 
A fokozott veszély folytán a vészbi- 

zottság a belső védelemmel erélyesen foglalkozik- 

Nagy rémületet okoz a felső vizek áradása me- 
lyekből következtetve védtöltésünk jelenlegi ma- 
gasságát 28 tól 30 czentiméterrel meghaladó ára- 
dás várható. Az idő borus. 

Szentesen. Az elsülyedt pályavonal, 

helyreállitásán jelenleg 850 katona dolgozi, 
ujabban 100 utász érkezik. Remélhető, hogy ily 

erő mellett, daczára a Tisza növekedésének és 

a Kőrös betöréseinek, a gátvonalakat fenn lehet 
tartani. 

Gyomán, a Köröstöltés szakadásain ki- 
ömlő és a Bánom és Csepüs kerten a vaspálya, 
Endrőd, Szarvas s az egész alvidék felé vonuló 

árviznek megiuditandó felfogására a szükséges 

intézkedések közös egyetértéssel megtétettek. 
Gyoma biztositása, védelmének megszakitása 

nélkül, vasuti munkásokkal fog eszközöltetni. 
E vonal lévén az, hol az árviz első ki- 

folyásával felfogható, ezáltal az alantabb fekvő 

vidéktől a fenyegető veszély el lesz háritható, 
és a vaspályának gyors helyreállitása csak igy 

eszközölhető. Ennek foganatba vétele annál is 

inkább sürgős, minthogy a vasuton áthágott ár. 

viz folytonosan emelkedik, minek folytán a vas- 

utnak még nagyobb mérvü megrongálásától is 

félni lehet. 

A vasut és csepüs kert közötti eddig felgyült 
viz lebocsátására 15 méter hosszu ideiglenes hid 
czölöpözésén dolgoznak, a nélkül, hogy a viz 
folyása feltartatott volna. 

IRODALOM és MÜVÉSZET. 
A Kemény Zsigmoud [(társaság áp- 

rilis havi üléséről. 

Maros Vásaárhelytt, 1881. ápril 3. 

A Kemény Zsigmond társaság ápril 3-án 
d. u. 4 órakor tartotta meg ápnil havi rendes ülését 

a városház nagytermében. Elnökölt báró Apór 

Károly, jegyzett Kerekes Sámuel m. titkár. Mint 

vendég jelen volt Moldován Gergely rendes tag 

Tordáról. 

A helyben lakó rendes tagok csaknem tel- 
jes számmal jelentek meg, mig az értelmiségnek 

is igen szép képviseletét láthattuk a hallgatóság 

soraiban. 

Elnök a megjelent hallgatóságot űdvözöl. 

vén, fölkérte Moldován Gergely kírályi tanácsos, 
Torda-Aranyosmegye kir. tanfelügyelőjét, mint 

rendes tagot, bejelentett és a szerkesztő-bizottság 

által napirendre kitüzött székfoglalójának meg- 
tartására, ki helyét a zöld asztalnál elfoglalván, 

„Román nép költészeti alakok" czimen igon ér- 

dekesen ismertette a román népköltészet azon 

kiválóbb a akjait, melyeket a költészet muzsája 
legszélesebb mezőben terjesztet el a román nép 

ajakán. Ezen ismertetés egy kiszakitott részlete 

volt ugyan ezen tárgyban kifejtett nagyobb ta- 

nulmányának, melyet nemsokara sajtó alá rendez 

a tehetséges szerző, kinek nevét már évek óta 
igen előnyösen ismeri az olvasó közönség. Ki- 

tüntető tapsokkal és éljenzésekkel jutalmazta meg 

a halligatóság a társaság ezen érdemes tagjat, 

ki székfoglalójának az által szerzett még na- 

gyobb érdekeket, hogy személyesen jelent meg 
telolvasaására. 

A második felolvasó Kerekes Samuel volt, 

ki dr Ferenczi Alajos r. tag „Feleségem jegyeze. 

teiből czimü elmés naplótöredékeiből mutatott 
be néhány gyönyörü szemelvényt, melyet szin- 

tén kitörő tetszés nyilatkozatokkal jutalmazott 

meg a szép számu közönség. 

A nyilvános ülés után zart ülés követ- 

kezett, melyen a márcziusi ülésről vezetett jegy- 

zőkönyv lett első sorban felolvasva és hitele- 

sitve. 
Kerekes Sámuel m. titkár tett jelentést, 

mint előadó, egy három tagu bizottságnak birá- 

lat végett kiadott beszélyről, (,A két jó barát" 

S. J-n-tól), melyből egy pár sikerültebb sza- 

kaszt be is mutatott, de a beszély hiányai mi- 

att a bizottság nem kivánt részletes birálatba 

boczátkozni. A beszély szerzőnek vissza küldetik. 
- Koncz Józset r. tag, Fogarasi Pap Józset 

phil. professor életrajzából mutatott be érdekes 

adatokat. 
A társ ság még két ülést tart a nyári szün- 

napok előtt. Valószinüleg Szabó Károly tudó- 

sunk a májusi ülésen fogja tartani szekfogla óját 

Dr. Tolnai Lajos irásban is benyujtott lemondá- 

sát a titkári tisztről a tarsaság időközben nem 

akarta elfogadni, s tekintettel Tolnai hivatalos 

teedőinek sokaságara, bokros eltoglaltatására, m. 

titkárt kérte fel az összes titkári teoadők vég- 
zésére, mig az első titkár megint rászentelheti 

idejét és munkásságát a társaság ügyeinek elő- 

mozditására. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. április 7. 

Helyi hirek. 

- Lapunk előfizetőit tisztelet- 
tel kérjük, hogy a jővő évnegyedre 
előfizetéseiket idején megujitani szi- 
veskedjenek. 

- Nemzeti szinház. Prielle Cornélia 
asszony második vendégjátéka tegnap volt Sar- 

dou vigjátékában, az „Utolsó levélt-ben. Igazi 
esemény Kolozsvártt egy-egy ilyen est. A ki 

látta Prielle asszonyt egy oly szellemes, minden 

izében finom nő szerepében - milyen Brüi Su- 

sanna - játszani, a ki hallotta, miként cseveg; 

azt a fiaomságot, bájt, azt a kecset zavarában ; 

elevenségét; a melegséget, mikor kél a szerel. 

me, a hőt, mikor kifejlik: az nem felejti el 

soha. Eszébe jut mindannyiszor, ha ábránd 

jaiban eszményibb képet alkot - a világ kö- 

zönséges, selejtes embereinek alakjainál. Prielle 
Brüi Susannája igazán eszményien finom alak. 

Egy egy tagadó kézmozdulattal, a vállnak fel- 

rántásával, biztató mosolylyal, ujjainak ideges, 

türelmetlen jártatásával - egész lelkiállapotot 

fest Prielle asszony minden szó nélkül. Sejteti 

mikor keletkezik vonzalma; kiemel némely jel- 
legző szót a nélkül, hogy czélzatosan kiemelni 

látszanék ; állásaiban mindig választékos s nincs 

olyan kényes aesthetikus, ki épen e tekintetben 

szemére vethetne valamit s mégis alig van élő 

müvésznő, kinek több természetesség is lenne 

egyuttal hangjában, mozdulatában, mint neki. 

Természetesség megnemesitve a műüvészettel. A 

tanulmány, melyet Corában az izgatott félő majd 
örületbe eső heves vérü creolnőben mutatott, ki 

összetöpörödve az agyára nehézkedő suly miatt 
vánszorog el a butordarabok mellett, majd az 

örülettől üzve czikázik, forog, mig minden iz 

mait mozgatja a belsejében égő tűz, - e 

szörnyü látvány és Brüi Susánna a mosolygó, 

szellemes, okos, félig a helyzet, félig az érzelme 

okán férjhez menő Susánna olyan két alakitás, 
a melyet, hogy magyar szinésznőtől látjuk, örö. 

kös okunk a büszkélkedésre 

- A kolozsvári „tud. egyetemi kör 
hangversenyt" rendező bizotttága kedves köte- 

lességének tartja Schillingné Neszveda Anna 

urhölgy és Borovszky Matild k. a. ő nagysá 

gaiknak, br. Bánffy György, Gegenbauer József, 
Lichtig Adolf, Pap Gyula, Kirnberger Ödön, 
Binder Emil és Lindner Béla uraknak a hang- 

versenyen való szives közremüködésükért a nyil- 

vánosság terén is köszönetét nyilvánitani. - 
Ugyanez alkalommal felülfizettek : Nt. Racsek 

János nagy prépost 10 f. Dr. Csiki Viktor e. t. 

7 f. Dr. Groisz Gusztáv e. t. 7. Dr. Ladányi 
Gedeon e. t. 5 f. Dr. Plosz Sándore. t. 5 . 
Dr Lindner Gusztáv e.t. 5 f. Br. Bánffy György 
5 f. Korbuly Bogdán 3 f. 50 kr. Schilling La- 
jos 3 1f. 50 kr. Dr. Jenei Viktor e. t. 3 f. 50 
kr. Bartha Miklós 3 1. 50 kr. Száz Béla e. t. 
3 f. Dr. Maizner József e. t. 2 f. Dr. Óvári 
Kelemen e. t. 2 f. Dr. Felméri Lajos e. t. 2.. 
Mártonfalvi N. 1 f. 50 kr. Szilágyi Béla 1 f. 
Merza Gyula 2 t. Dr. Máthé Dénes 1 f. Pakei 
Lajos 1 f. Csakany N. 1 f. összesen 74 frt 50 
kr. Fogadják a t. felülfizető urak meleg köszö- 

netűnket. A rendező bizottság nevében : Márton- 
ffy Dezső b. elnök, Korbuly Géza b. pénztar- 
nok, Lengyel József b. jegyző. 

- A helyetes főkapitány a következő 
hirdetményt hocsátotta ki, melynek a közérdek- 
ben minéi nagyobb figyelembe vételet ajánljuk. 
A városi törvényhatósági bizottsagnak ez év 
tebruár hó 2ő én tartott közgyülesében 31-1881 
sz. a. hozott határozat alapján felbivatnak a va- 
ros területen biró és bérlő urak, hogy kertjeik- 
ben, szőlőjükben a gyümölcs és disz-, valamint 
maásfele fajaikról, cserjéikről és eleven sövénye- 
ikről a hernyó tfészkeket és hernyó-tojás gyürü. 
ket folyó áp ilis hó 20.ig annyival inkább sze- 
dessék le és pusztitsák el, mivel azon birtokos 
kertje, ki ezen rendeletnek ellenszegülve, a her- 
nyók takaritásat elmulasztaná, a hegyelőljáróság 
által, a hanyag birtokos költségére fog letaka. 
rittatoi. Ezenkivül a mulasztásért a városi sza- 
bályrendelet „hegyszabály4 részének 31. §-a ér- 
telmében 10 itrttól 35 frtig terjedhető pénzbir- 

sággal büntettetik. Kolozsvár város kapitánysá. 

gától 1881, ápril 5. Földesy Sándor, h. 
tőkapitány. 

- A kolozsvari orvos-természettudomá. 
nyi társulat és az erdélyi muzeumegylet termé. 
szettudományi szakosztálya 1881. április 9-kén 
szombat délután 4 órakor a Redoute nagy ter- 

mében természettudományi estélyt tart, melyre a 

t. cz. közönséget tisztelettel meghivja. Tárgy : 

Gamauf Vilmos: Az időjóslás hajdan és 
most. A titkár. 

- A városi tanács következő hirdetést 
teszi közzé: Hivatkozással a földmivelés, ipar 

és kereskedeleműgyi magy. kir. miniszter ur ő 

nagyméltóságának 1874. évi márczius 19.ről 

5581. és 1875. évi márczius 13-ról 5372. szá- 

mok alatt leküldött körrendeleteire, tanács fel. 

szólitja a városi marha tartó gazdákat, hogy a 
kik marháikat nyári legelőre kiadni szándékoz. 
nak, mielőtt a marháknak hatósági megvizsgál- 
tatása bekövetkeznék, magok a marhatulajdono. 
sok vizsgálják azokat meg s ha egyik vagy 
másik marhát beteges állapotban találják, aztavá. 
rosi kapitányi hivatalnál jelentsék be, mert beteges 
marhákat az egészséges marhákkal legeltetni sza- 
bad nem lészen figyelmezteti Tanács a marhatartó 
gazdákat arra, hogy a ki beteg marháját beje- 
lenteni elmulasztja, vagy ezen intézkedés kiját- 
szására marhája betegségét eltitkolja, nem csak 
a felmerülhető károkért felelős, hanem az a ki- 
hágás mérvéhez képest 100 frttól 500 frtig ki- 
terjeszthető birsággal is fog fenyittetni. A városi 
tanácstól Kolozsvártt, 1881. ápril 5-én. Mino- 
rich Károly, polgármester. 

- Betörés. Bartha Jözsef nagy-utczai, a 
nvig magyarhoz" czimzett kiskereskedésébe teg- 
napra viradólag ismeretlen tettesek betörtek, az 
üzletben volt szalonna, kenyér, szivar, dohány 

stb. árukból jól megrakodva: észrevétlenül és 

nyomtalanul távoztak ott, a hol betörtek, t. u. i. 

a padláson át. ; 

- Tüz. Bozrán Gávrilla feleki lakos csü- 

re és pajtája thó 6-7 közti éjjel leégett. Szán- 

dékos gyujtogatásból, vagy veéletlen szerencsét- 

lenségből támadt a tüz? még nem tudható. 
- Időjárás. Áttekintése a mai időjárás 

nak. Európában: a depressió (750) Fran- 
eziaország felől terjed el, keletre Magyarország 
nyugati részében (752-754) a nagy légnyomás 
(764-765) a kontinens keleti részében van. Az 
idő többnyire keleties szelek mellett általában 

borus, Francziaországban és Ausztriában esős. 

A hőmérséklet többnyire nagyobbodott. - Ha- 
zánkban: többnyire délkeleti szelek mellett 
a hőmérséklet kevéssel nagyobbodott; a légnyo 
más keleten fölebb, nyugaton alább szállt. Az 
idő naposból felhős-borussá változik. Esők gyé- 

ren és csekély mennyiségben voltak. Az e hó 
3 án előre jelzett hüvösebb idő változó jelleggel 
és csapadékokkal végéhez közeledik. Kilátás a 

jövő időre: Hazánkban: a jövő pár napri 
északnyugaton többnyire felhős, borus, délkele 
ten pedig változó jellegü időt várhatni: itt ke 
vesebb, amott több csapadékkal; aáltalában hő 
mérsékelt nagyobbodás mellett. 

Hazai hirek. 
- Kivaándorlás. Az enyhe időjárás b 

álltával Erdély délkeleti részéből mind nagyobb 



mérveket kezd ölteni akivándorlás Oláh- 
országba. A mint hirlik, egy kivándorlási 
ügynök 600 erdélyi családot akar toborzani, 
hogyDobrudzsába vándoroljanak, 
s több évre adómentes telepeket 

igér nekik. Nagy Szebenmegyének többb 
falvában a kivándorlásnak küljelei mindinkább 
láthatók, ugyannyira, hogy a román ajku lako- 
sok hátrahagyott házain ajtók és ablakok be 

vannak deszkázva. 

- Aradás. A „Karlsburger Zeitung" e 
hó 3.áról irja : a Maros folyó az utolsó 48 óra 
alatt oly rohamosan ára dt, hogy 3 méter és 62 
ezentimeterrel áll magasabban a rendes vizál- 

lásnál. Ennélfogva a vasulti töltés keleti olda- 

lán az összes rétek és szántóföldek viz alatt 
állanak. 

- A királyfi menyegzőjének pro- 
grammjára nézve a Bud. Corr. a következő tu. 

dósitást hozza: A trónörökös egybekelése al- 
kalmaából tartandó ünnepélyek programmja, a 

mennyiben az Bécsre vonatkozik, csak a napok- 

ban fog véglegesen megállapittatni. Budapestre 
nézve az ünnepélyek programmja csak e hét 

végével fog megállapittatni és pedig miután 

Tisza Kálmán miniszterelnök pénteken vagy 
szombaton Bécsbe utazott. Annyi azonban már 

ma is bizonyos, hogy a magyarországi törvény- 

hatóságok és testületek különböző küldöttségei 
ő felségeik, valamint a trónörököspár által Buda- 
pesten fognak fogadtatni, valamint hogy a kü- 
lönböző udvözlő feliratok és ajándékok itt fog- 
nak átnyujtatni. - A Bécsben végbemenő es- 
küvőön valószinüleg csak az országgyülés, Buda. 

pest főváros és esetleg a horváth tartománygyu- 

lés küldöttségei fognak megjelenni. - Hogy a 
trónörökös és neje, kiket ő felségeik, a belga 
királyi pár, valamint a külállamok képviselői 
fognak körünkbe kisérni, vasuton. vagy gőz- 

hajón érkeznek-e ide, mindeddig még nincs meg- 
állapitva, A Budapestre való érkezés május 15. 
és 18.dika közt fog történni, miután az uj há- 
zaspár Budapestet 23-án mindesetre elszándéko- 
zik hagyni a végből, hogy május 24-én Prágá- 
ba érkezzék. 

- Böjti prédikaozió Jókai Mór ellen, 
A budai helyőrségi templomban - irja a ,P. 

Hirl. - valami német jezsuita páter tart jelen- 
leg bőjti predikációkat. Az istenfélő férfin na- 

gyon kifogyhatott a szent tárgyakból, mert leg. 
utóbbi prédikációjában már Jókai Mór „Páter 

Péter"ezimü regénye ellen polemizál, elkesere- 
detten kelvén ki azon tájékozatlanság és sértő 
hang ellen, mely a regényben az egyházzal 
szemben uralkodik (?). Mint halljuk, a dühöngő 

páter beszédét a következőkép fejezte be: „A 

gyalázatos munka Révai testvérek kiadásában 
jelent meg, ára 1 frt. 80 kr.4 Ha Francziaor- 
szágban volnánk, azt hinnők, hogy a jezsuitát 

Jókai megvesztegette, s az zsiros javadalmak 

féjében csapja ezt a kitünő - reklámot. 
- Uj földmivea iskola. A „Bácskai 

Közlöny" irja : Ada, Bács-Bodroghmegyének 10 
ezer lelket számláló mezővárosa, (a Tisza mel- 
lett), virágzó község. Közintézetei rendezettek, 
tanerői jelesek, a város beosztása és épületei 

alapos rendszerre mutatnak, kereskedelem és 
ipar kezd lendtletet venni, földje jó, a lakosság 
munkás, békés, a községi ügyek élén rendszerető 

kipróbált férfiak állanak, s a mi szintén neve- 
zetes, a községnek nem volt és nincs - adó. 
hátraléka. Közel husz ezer láncz határföldjének 
jelentőségét, mint fő kincsét, szem. előtt tartván, 
annak kamatait fokozni igyekszik. E végből 

hatvan ezer forint értékü vagyont ajánlott fel a 
kormánynak egy ott szervezendő földmives is- 
kola javára. Ezen tette a községnek önmagát 
dicséri. 

Rablótámadaás a főváros közepén. 
Spányik Irma kisasszony, a kedvelt énekesnő 
- irja a Függ. - tegnap este szini előadás 
után hugával hazafelé tartott a Molnár-utczában 
levő lakásukra. Alig fordultak be a Kalap utczá 
nak a Zöldfa-utczán aluli részébe, egy alacsony 
körszakállas fiatal ember ugrott elő s a kisebb 

Spányik k. a.-ra rárohanva, annak kezéből a 
szinházi nézőcsövet kicsavarta, majd a művész- 

nőt torkon ragadta s zsebéből tárczáját kirántva 
elszaladt. A halálra rémült hölgyek e közben 
minden erejükből kiabáltak segitség után, de se 
rendőr, se más ember nem jött, pedig hát a rablás 
szinhelye alig van 1000 lépésnyire a belvárosi 
alkapitányságtól, s alig 200.ra az Ellenőr szer- 
kesztőségétől és nyomdájától, a hol jóformán 
Inn az utczán szép csomó férfi még épen ja- 

vában dolgozott. Lelkendezve futottak ezután 
vissza s jelentést tettek a főkapitányságnál. A 
vakmerő rablónak természetesen nyoma veszett, 

8 alapos a remény, hogy nem is fog soha meg- 
kerülni. Spányik kisasszonynak az óriás ijedt- 
sSégen s a vakmerő rablókéz okozta kék nyomo- 
kon kivül jelentős pénzbeli kára is van. 

- Sikkasztás. Ordódy József, előkelő 
magyar család tagja, Schmiedt Antal és társa 
udapesti czipőgyárában volt alkalmazva több 
éven át mint péuztárnok és könyvvezető. A mult 
év deczember havában kilépett a szolgálatból s 
eltávozott Budapestről, s mint utólag kiderült, a 
könyveket hamisan vezette és 45,000 írtot el- 
vikkasztott. Ordódy a czég tulajdonosok előtt a 
egnagyobb tiszteletben állott, s Schmiedt tulaj- 
onosok vérrokona volt. E körülmény magya- 

rázza meg, hogy kilépése alkalmával a köny- 

vek meg sem vizsgáltattak és hogy a szomoru 
felfedezést csak most tették. A czég feljelentést 

tevén, a nyomozásnk megindultak, s a napok 

ban sikerűült is kinyomozni, hogy Ordódy Niz- 
zában a Hotel Frankfurtban „Vojniss" név alatt 
lakott. Letartóztatták s ide szállitása iránt a 

nizzai osztrák-magyar konzulatust megkeresték. 

- Titokzatos gyilkossági cset. Reimann 
Francziska erzsébettéri tőzsdetulajdonosnő bolti 

leánya Abvexer Cecilia bélyeg vásárlás végett 

átvett 200 frttal és 50 frt áru fkicserélendő bé 
lyeggel eltávozott s nem tért vissza. A tulajdo- 

nosnő jelentést tevén, s annak nyomozása elren- 

deltetett. Tegnap a tulajdonosnő olvasván a la- 
pokban, hogy a közvágóhid megett levő berek 

száraz árakban egy 24-30 éves nő hulláját 
találták, megjelent a rendőrségnél megtudni, hogy 

a gyilkosság áldozata nem az ő eltünt bolti le- 

ánya-e s Engelbach megmutatta a leány kendő- 

jét és tárczáját s azokban a nő azonnal a leány 

tulajdonára ismert, kivitetvén a temetői halottas 

házba, ott a hullában Abvuxer Ceciliát határo- 

zottan megismerte. Nyomára jöttek, hogy a 

leánnyal előtte való napon egy csavargó kinézé- 

sü egyént láttak beszelni, kit a leány Benedek- 

nek szólitott s valószinü, hogy a leány, ki más- 
fél év óta szolgál már e helyen, s ennek lett 

áldozatává; ámbár megmagyarázhatlanná és titok- 
szerüvé teszi az esetet, hogy a tulajdonosuőtől át- 
vett péazt és bélyegeket a leány kebelében pa- 

pirban göngyölve minden hiány nélkül megtalál- 

ták, kulcsai és pénztárczája szintén érintetlenül 

mellette nyugodtak. A szerencsétlen leány test- 

vére azt mondja, hogy a meggyilkolt szere- 

tője Grünvald Gyula vasuti szolga volt, ki va- 
lószinüleg azonos lesz a házbeliek által látott 

csavargó kinézésű egyénnel. A rendőiség min- 
den irányban erélyesen meginditotta a nyo- 

mozást. ' 

Vegyes hirek. 

- Á ,szegény" Grant tábornok érdekes 

szegénységéről nem lehet többé irpbi, mert az 

amerikaiak, hogy nyugalmas és gondtalan életet 

biztositsanak számára, „nemzeti aláírást" nyitot- 

tak s ily módon összegyüjtöttek 250000 dollárt, 

mely összegnek kamataiból a tabornok és egy- 

kori köztársasági elnök minden pénzügyi zavar- 

tól menten eléldegélhet. Halála után az összeg 

visszaszáll annak összeadóira (150 gazdag ame- 

rikai polgárra.) 

- Az ivás terjedése az angol hölgyek 

között. Egy idő óta az angol sajtó nagyban 

foglalkozik a szeszesitalok ivásának kérdésével, 

mert ez a legujabb időben a legelőkelőbb höl- 

gyek között kezd terjedni. A toilette-asztalokon 
a szagos üvegek parfume helyett finom pálinká- 

val vannak megtöltve. Az angol sajtó behatóan 

foglalkozik a kérdéssel és ezen baj gyökeres 

orvoslására hivja fel az illetékes körök figyelmét. 

- Spanyol diakok zavargása. A mad- 

ridi tanulók egy spanyol drámairónak valami al- 

kalomból ovációt rendeztek. amit Nocedal ur egy 

karlista lap szerkesztője laplában nevetségessé 

tett. Erre 4-500 diák a szerkesztőség elé vo- 

nult, s annak ablakant beverte. Innen sürü tö- 

megekben odább vonultak, s véletlenül találkoz- 

tak a király nénjével, Girgenti grófnéval, aki 

maga hajtotta négyes fogaton robogott. A gróf- 

né a tömeg láttára megállitotta lovait, a mit a 

kocsi után lovagló főlovászmester annak tulajdo- 

nitott, hogy a tanulók akadályozzák a grofnét a 

tovább haladásban. Gyorsan előre vágtatott, s a 

fiatalságot gázolni kezdte lovával. Ezek se vol- 

tak restek. Valódi spanyol nádjaikat megtán- 

czoltattak a hidalgó hátán, s a rémült grófnét 

az iberiai félszigeten közszájon forgó összes szi- 

dalmakkal elhalmozták, ugy hogy az sietve visz- 

szafordult palotája felé. A rendőrség elfogott egy 

tucat diákot, de a király parancsára két nap 
mulva szabadon bocsátotta őket. 

- Francesconi eset Párisban. Mint 
táviratilag jelentik, a párisi Hotel des Etran 

gersben, a bécsi Francesconiesethez hasonló 

büntény történt. A tettes, Delalain, egy belga, 

tőrrel támadta meg a levélhordót s agyonlőtte 

magát, miután a merénylet nem sikerült. A le- 

vélhordó csak könnyedén sérült meg. 

- Garfield életpályája. Az Egyesült 
északamerikai államok jelenlegi elnökének élet- 
pályáját az amerikai lapok következőleg állitják 
össze: 14 éves korában volt ácstanoncz, 16 évé. 

ben hajós, 18 évében tanuló Chesterben Ohió 

államban, 21 éves korában tanár ugyanott, 23 

évében a Williams egyetembe lépett, 26 éves 

korában kitünő vizsgálatot tett ugyanott, 27 

éves korában tanitó volt a hirami egyetemen, 

29 éves korában az óhói szenatus legfiatalabb 

tagja, 30 éves korában az óhói ezred parancs- 

noka, 31 éves korában mint dandár tábornok 
megveri a szeczesszionistákat Humpereynel, 
Pittsburgnál és Corinthaál, 32 éves korábaun a 

eumberlandi hadsereg táborkari főnöke volt, 
33 éves korában az Egyesült államok törvény- 

hozó testületének tagja, 48 éves korában 15 évi 
képviselőség után az Egyesült államok válasz- 
tott szenátora, 49 éves korában az Egyesült ál- 
lamok alnöke. 

A „KELET" magántáviratai. 

Bukarest. ápril 6. Boerescu jelenti a ka- 
marában, hogy Ausztria Magyarorzzág, Németor- 
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szág, Oroszország és az Egyesült Államok elis- 
merték a román kiralyságot. 

Pétervár, april 6. A belügymiviszter 
nyocz hóra függesztette fel a „Smolensky Wjest- 

nik* hirlapot és megvonta a „Porjadok" hir 
laptól az egyenkinti elárusitás jogát. 

Páris, A Khümirek közti zavargás foly- 
vást tart; franczia részről erélyes rendszabályo 

kat kellett tenni az Algirből-Tunisba vezető 
fonyegetett vasuti vonal védelmére. 

Bécs, ápril 7. A hatalmak helyeselték a 
nagykövetek elaboratumát. Azonos jegyzék ma 
vagy holnap nyujtatik át Athénben. Az a hir, 
hogy némely kabinet a román királyság elisme- 

rését attól tette függővé, hogy Szerbia ne kö- 
vesse Románia példáját, alaptalan. 

Berlin, ápril 7. A császár külön kihall- 
gatáson fogadta Suwarov herczeget, ki levelet 
hozott, melyben tudatja II. Sándor halálát és 

III. Sándor trónraléptét. 

Algier, ápril 7. A franczia táborban ma 

három tunisi tábornokból álló küldöttséget vártak. 

Janina, ápril 7. Porta megtiltotta a gabna- 
kivitelt Janinából s Thesstaliából, mert maga is 
nagymennyiségű gabnakészletet akar felhalmozni. 

Pétervár ápril 7. Ignátievet kinevezték 
állami jószágok igazgatóságának, Lieven her- 

ezeget birodalmi tanácsos tagjává. 

Róma, apr. 7. Cairoli miniszterelnök azt 
mondá, Francziaország kijelentette, hogy Tunisba 

hadihajókat nem, csak csapatokat küld. A követek 

ma nyujtják át Török. és Görögországnak a 

hatalmak által elfogadott javaslatot. 

Ellenőrnek Csongrádról távirják . A Ti- 
sza 56-10 centiméterrel áradnapon. 

kint. Pestmegyéből oda bocsájtott belvizek 
3000 holdat elboritottak, 100 ta- 
nyalak összedőlt. Éjjel védelem vezeté- 
sével Csemeghy szolgabiró, mint kormánybiztos 

megbizatott. Délfelől rögtönzött körgát épül, nyu- 
gaton gátak erősittetnek. Naponként 2000 nap- 

számos, 150 ács, 500 kocsi, 50 dereglye muü- 

ködik 100 felügyelő mellett. 

MAGYAR ORSZÁGGYŰLÉS. 
Budapest, apr. 7. A képviselőház mai ülé- 

sében Tisza miniszterelnök kihirdetés végett be- 

nyujtja a Németaltölddel kötött büntettesek kiada. 

tása iránti szentesitett törvényt. Ezután végleg 

megszavaztattak a perrendtartás és végrehajtás- 
ról szóló javaslatok. 

Majoros határozati javaslatot nyujt be, 

mely szerint utasittassék a kormány a kötelező 

polgári házasság iránti javaslat benyujtására. In- 
dokolása szünet utánra tüzetett ki. A kérvények 

tárgyalása után Tisza miniszterelnök és Pauler 

miniszter válaszolnak Irányinak a biharmegyei 

választások iránti interpellatiójára, 

Németh Albert az alföldi árviz iránt tesz kér- 

dést. Tisza ministerelnök jelenti, hogy minden 

intézkedés megtörtént a segély nyujtására. Min- 

denüvé katonaság küldetett s ha a szünet alatt 

szükségesnek mutatkoznék, a ház utólagos bele- 

egyezése mellett pénzsegélyt is kellő mértékben 

fog nyujtani. Német köszönetet mond és elisme- 
rését fejezi ki a tett és igért intézkedésekért. 

Ezzel az ülés véget ért. Legközelebbi ülés april 25. 

ére tüzetett. 

A főrendiházban átvették a törvénykezési 
rendtartás módositásáról és a végrehajtási eljá- 

rásról szóló törvényjavaslatra vonatkozó tüzene- 
tet és letárgyalták a képviselőházban már elfo. 
g dott törvényjavaslatokat, 

CSARNOK. 

Kalandos élet. 

E napokban egy nevezetes pöreset fog a 

budapesti biróságok egyike elé kerülni, melyet 

ha olyan ember venne kezébe, a ki ért hozzá, 
akkora szenzácziós regényt csinálhatna belőle, 

hogy tultenne Ponson du Terail-on. 

Egy gazdag budapesti kereskedőnek (St.) 

volt az ötvenes években egy szép tehetségü fia, 

a ki nagyon sok adósságot csinált s azokat igen 

rossz vállalatokba fektette be. Az öreg ur nem 

tudott a tékozió fiu gyökeres megjavitására mást 
kigondolni, mint hogy beadta a hadsereghez : 

ott lett belőle hadnagy. 

1859.ben a fiatal St.. ezredével együtt a 
piemontiak ellen lett meginditva mindjárt a háboru 
idején .Ő azonban egyet akart forditani a sorsán, s 
átszökött az olaszokhoz. Azoknál is lett valami. 
Hanem ez a dicsősége pem tartott sokáig: az 

osztrákok az első csetepaténál elfogták. 

Mint katonaszökevénynyel hamar elbántak 

volna, ha segitségére nem jő a - hagymáz. 

Typhusba esett, s mint halálos beteget nem álli- 
tottaák haditörvényszék elé, hanem a magentai 
kórházba vitték. Ott azután sokadmagával feküdt 

együtt, a kik közülaki meg akart élni, felgyó- 
gyult, aki nem akart, meghalt. A többek között 
feküdt ugyanabban a teremben a hagymázbete- 

gek közt egy osztrák alezredes, spanyol eredetü 
gróf Rodriguez. 

A magentai ütközet napján nagy volt a 
zürzavar az osztrák katonai kórházban. A visz- 

szavonulás nagzon gyorsan történt. A betegek 
közül a ki megélni való volt, hirtelen szekérre 
rakták s orvosok, krámfutterek menekültek velük 
odább. A haldoklókat ott hagyták a sarkukban 
jövő ellenség becsü etére és emberségére bizva. 
Ezek között volt Rodriguez gróf és a fiatal St.. 

Mire a francziák Magentába megérkeztek 
s a kórházat is meglepték, akkorra Rodriguez 

gróf meghalt. A szobatárs egyedül maradt a ha- 
lottal. Ő megélt és jobban érezte magát. 

S akkor egy ötlete támadt. Mi lenne abból, 
ha ő most azt a két éji szekrényt, a mik az 
ágyaik előtt állanak, egymással kicserélné ? Any- 

nyi ereje volt a hagymáz daczára, hogy ötleteit 
végrehajthassa. Mire a győztes ellenség megér- 
kezett, már a csere végre lett hajtva. Az élve 
maradt lett Rodriguez gróf, s a megholtat elte- 

mették, mint St.. hadnagyot. 
A mig a hadjáratnak vége lett, St.. fel. 

gyógyult szépen, birtokába vette Rodriguez gróf 

iratait, tárczáját, a miben tetemes pénzösszeg is 

volt, s mikor a villafrankai béke megköttetett, a 
francziák őt is szabadon bocsáták, mint Rod. 

riguez grófot. 
Ezzel a névvel és az alezredesi czimmel 

az ifju St. . kiment Oroszországba s Szentpéter- 
várott később nagy szerepet játszott a társaság- 

ban. Megismerkedett ** ellenadmirál szép leá- 

nyával, az belészereteft s az apa beléegyezésé- 

vel nejévé lett. 
Mikor a fiatal nő közel volt ahoz az idő- 

höz, hogy anyává legyen, az ál Rodriguez gróf 

azt mondá az apósának, hogy ő most már a 

nejét haza akarja vinni a spanyolországi ősi 
kastélyába, a mi igen természetesnek találtatott. 

Nem vitte azonban a nejét olyan messze, 
hanem csak Hamburgig. Onnan irt az apósának, 

tudatva vele egész őszintén, hogy az ő spanyol- 

országi várai bizony valóságos „ehateux en Es- 

pagne," az ő pénze immár fogytán van, ő a 

Rodriguez nevet csak halottcserében kapta; az 
igazi neve St.. a vége a dolognak pedig az, 
hogy küldjön utánuk pénzt az admirál hogy 

tisztességesen élhessenek együtt. 

A muszka admirális rögtön a leggyorsabb 

hajóját nyergelteté fel erre a szép izenetre s 

vágtatott Hamburgba, az ellenadmiráli nagy bottal. 

Hanem eznttal megint különös szerencséje 
volt St , . nak. Mire az apósa megérkezett, ak- 
korra ő himlőben meghalt. Az após márcsak a 

temetésére érkezett. A megholt hátrahagyott ira- 

taiból azután megtudta az admirál, hogy a veje 

budapesti kereskedő St.. nak a fia, - és 
még azt is, hogy zsidó. 

Ezt a felfedezés azonban rögtön érdeke- 
sebbé tette egy véletlenül az admirál kezébe 

került hivatalos körözvény, melyben a budapesti 

hatóság felszólitja a hir nelkül eltünt St... t, 

hogy jelentkezzék egy legközelebb elhalálozott 
uagybátja nagyszerü örökségének az átvétele 

végett; ellenkező esetben az örökség az oldal- 

rokonokra fog szállani. 

Most azután az orosz admirál siet bejelen- 

teni, hogy az ő veje volt az a currentált St... 
hadnagy, a ki elvette a leányát Rodriguez gróf 

név alatt. Az egész kalandos csere a meghalt 

St. saját levelében tett vallomásai szerint kide- 

rithotő. 

Ez a pöreset fog legközelebb fővárosunk 

egyik kitünő jogásza, dr. W. által a budapesti 
járásbiróság elé hozatni. Méltó érdeklődéssel 
várhatjuk a pör kimenetelét, a minek folytán 

érdekes részletekfognak még előfordulni. „H.* 

KÖZzZGAZDASÁG. 
Az állandó phyliloxera-bizott- 

ság april hó 5.én Korizmics László elnöklete 

alatt ülést tartott. A tárgyalás alá bocsátott na- 

pirend főbb pontjai a következők voltak. 1. A 
szentendrei, valamint az ezekkel szoros kapcso- 
latban lévő budai szőlők megvédésére tervezett 

biztonsági őrnek felállitása tárgyában igényelt 

megállapodás. 2. Gyéritési eljárás alkalmazáss 
általában, különösen pedig: a) Tahi-Tóthtalu, b) 
Szendrő szölőbirtokosai részéről ez iránt tett aján- 

lat előterjesztése. 38. Az aradi szénkénegezett 
terület felülvizsgálatáról jelentést tesz dr. Horváth 
Géza. Ezzel kapcsolatban a borászati kormány- 
biztos bemutatja Arad város törvényhatóságának 

feliratát az irtási költségeknek kártéritési czé- 

lokra való forditása iránt. 4. Fehértemplomban 
meginditott szénkénegezési eljárásnak folytatása. 

Megállapodás a kiküldött tagok érkezési ideje 
iránt. 5. Jász.Kun.Szolnok megye aziránti kérdése, 
hogy a szőlőforgalmi tilalom kiterjede a száraz 

venyigékre is. 6. Kassai keresk. és iparkamara ál- 

tal rendezendő kiállitás alkalmával a philloxera- 
vész igényelte elővigyázati rendszabályok szem- 

mel tartása. 7. Szőlővessző árulás korlátozása a 
budapesti piaczon. 

Az első pontra nézve a bizottság ugy vé- 

lekedik, hogy a biztonsági őv felállitásával járó 
tetemes (mintegy 60-80 ezer forintnyi) költség 
semmi arányban sem áll a remélhető sikerrel 

s azonfelül sem nyujt biztositékot a philloxera 

tovaterjedése ellen. A bizottság ennélfogva a 
biztossági öv tervezett felállitását elejti. 

A második pontra nézve a bizottság helyesli 
a kormánybiztosnak a tahi, tóthfalusi s szendrői 

inficiáltterületeken a birtokosok költséghozzá- 

járulásával foganatba vett gyéritési intézkedé- 

sét, s az ez irányban való további eljárá- 
sára nézve jelentesében kifejtettjjövendőbeli intéz- 
kedését. 

Dr. Horváth Géza az aradi szénkénegezett 

terület felülvizsgálásáról tesz jelentést. A keresk. 
miniszterhez ugyanis egy jelentés érkezett, mely- 

ben az mondatik, hogy az aradi szénkénegezett 

területen a philloxera a mélyebben fekvő talajból 

kiirtatott ugyan, a felső rétegen azomban szinte 

hemzseg. A miniszter ezen jelentés folytán dr, 

Horváthot Aradra küldte a szénkénegezett terület 
felülvizsgálása végett s ennek eredménye az lőn, 

hogy a jelentésben foglalt állitások valótlanoknak 
bizonyultak be. 

HETIVÁSÁR. 

- Kolozsvártt, 1881 április 7. - 
Habár az ég nem derűlt még ki teljesen, 

a tavaszi szél felszikasztotta némi részben az 

utak sarát, kellemes tavaszi időjárásunk van. 
Mai hetivásárunk - noha gabonanemüekben ke- 

vés a behozatal - tekintve más tekintetben a 
forgalmat: közepes. Gabona-piaczunkon a forga- 
lom m. e. 250 métermázsa volt. Az árak - ku- 

kuricza és zahb kivételével - emelkedtok. Hec- 
toliter szerint a következő árak irányadók : Luza 

71-78 klgr, 8 frt 50 kr. 74-T5 kigr, 7 frt 80 

8 frt; rozs 70 kigr 6 írt 30-50; kukuricza 3 
frt 40-50 kr; zab 2 frt 40 kr. 

Sertéspiaczunkon - f. hó 6-án - 90 drb. 
adatott el. Kövér sertés nem hajtatott fel. A 
rideg sertés darabja 14-22 frt, malaczé 8- 
12 írt. 

Takarmány-piaczunkon egy szekér széna 

5-13 frt, szalma 2 irt. 50-3 frt. A zsupszal- 
ma párja 7 kr. 

Egy szekér mész 12 frt. 

A fapiaczon - kevés behozatal meltett - 

egy szekér fa 3-4 frt. 

Majorságpiaczunk elég élénk volt. Nagy 
mennyisegü behozatal mellett is az árak még 

mind magasak: egy pár csirke 60-80 kr, tyuk 
1 írt-1 frt 20 kr, kövér liba 6 írt, rudeg 2 írt 
60 kr, pulyka 5 frt, tojás 7 darab 10 kr. Egy 
bárány 2 frt 50-8 frt. Egy kigr hal 1 frt 20 
kr. 20 L. krumpli 55 kr-1 frt. Egy koszoru 
hagyma 18 kr. fokhagyma 30 kr. 

Kigram szerint: marhahus 44-46 kr, ser- 
téshus 44-48 kr, szalonna 65 -70 kr, zsir 78 
kr, konyhaliszt: 20 kr. 
...................... .... 

Felelős szerkesztő és kiadó-talajdonos: 

BÉKÉSV KÁROLY 

NYILTTEÉR.) 
Gyógyászati levelek. 

Puffadások. 

A tápszerek bevételével, egyuttal egy bi- 
zonyos mennyiségü levegő is jut a gyomorba, 
és innen a bélcsatornába. 

Ehez járul még, a nehezen megemészthető 
anyagoknak gázokká alakulása is. Egészséges 
egyénekkel e gázok természetes rendes uton tá. 

volittatnak el. Ha azonban ezen gázok rendes 

eltávolitásának valami akadály áll utjaban, vagy 

ha tulságos mennyiségben fejlődnek, mint ez a 

bélhuzalnak valamely kóros állapotánál előjön, 

akkor csikarási (altesti nyilalások) fájdalmak 
lépnek fel. Az altest puffadt lesz, a beteg a 
szomszédos testrészekre is átterjedő fájdalmat 

érez, légzése kimaradozik, rövid lesz, sőt még 

ájulás, agyvértorlódás, makacs fejfajás és szék- 

rekedés szokott fellépni, ugyannyira, hogy a be- 

teg nagy foku lehangoltság és bágyadtságról 
panaszkodik, és ennélfogva rendesen az ily be- 
tegek azt képzelik, hogy valamely nehéz belső 
betegség lepte meg őket. És valóban az oly 

puffadások, melyek többnyire a zavart emésztés 
és székrekedés folytán lépnek fel, igen gyakran 

nehéz betegségeket okozhatnak. Az ilyen pufla- 
dásokat legezélszerübben ugy kezeljük és ugy tá. 
volitjuk el, ha gázok fejlődési okait orvosoljuk 
és azoknak a természetes uton leendő eltávoli- 

tását elősegitjuük, Gyorsan ható és erős hashaj- 
tókat mellőzni kell, mert csakis azáltal távolit- 
hatjuk el az igen sok esetben nagyon alkalmat.- 

lan, sőt veszedelmes vendéget, ha a bélhuzalra 
enyhe izgató módorban hatunk, és annak tevé- 
kenységét előmozditjuk és erősitjük. 

Azon gyógyszerek közt, melyeknek hatása 
orvosi szaktekintélyek által dicsérőleg ajánltat- 

nak és melyeknek összetételében a szervezetre 
káros anyagok nincsenek, első helyet foglal el 
Brandt Richard gyógyszerésznek ugynevezett 
Sveizi pilulái. 

Mindazon egyéneknek, kiknél a betegség 

alapja a bélhuzalnak és emésztési rendszernek 
tétlenségében keresendő, m. p. aranyeres bán- 

talmak, hypochondria és gyomor és bélfájdalmak 

stb. ezen kitünő gyógyhatásu „Sveizi labda. 

csok*. at igen ajánlhatjuk. E labdacsok ára oly 
csekély, hogy a legszegényebb egyén is meg- 

vásárolhatja. Egy kis pléhszelenczében, melyben 

50 ily labdacs van 70 krajczár, és 15 labdacs 

25 krajczárért minden hazai gyógytárban kap- 

ható. 

És azon felül Széky Miklós gyógyszerész- 

nél Kolozsvártt postai uton is megrendelhető. 

MATTONI-féle 

BUDAI KIRÁLY 
KESERÜFORRÁSOK 

Deák Ferencz-forrás Hunyady Mátyás-forrás, 
Szt.Isiván-orrás, Gróf Széchenyi István-forrás 

Mattoni és W lHe, Budape-t. 
Kapha.ó minde. gyógyszertarban és ásványviz- 

kereskenésben. 

(147) 5-15 

*) E rovat alatt mejelenő czikkekért semmi fele. 
ősséget sem vállal, Szerk, 



Magyar 
zyoczo ....... 
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kir. államvasutak menetrendje. 
(Keleti vonal.) 

Érvényes 1880. évi september hó 10-étől. 

Nagyvárad-predeali Irany. Kocsárd-marosvásárhely 
Gyors- Személy- Teher- Gyors- Személy- Teher- Vegy. von. Vegyes v. 

All vonat vonat avnat All sohat vonat omat Állomások de ezéz 

Allomasok 2. sz 7 sz a Allomasok z z óra pere óra ] t 
óra [percz] óra jpercz] óra percz óra [perczl óra percz] óra [percz Kozsárd (vendy Iat (o1 perc 

; : ; .) Ind. 

Budapest . : ; Elind. 10 0 655 01 Karácsonfalva z3 128Kecze...., 9 10 9 

Czegléeétdtd. ; 11 33 10 20 9 15 Balázsfalva ; . 10 08 2 50, 2 01 Maros-Ludas.., 10 118 5 08 

Pispök-Ladány k i z tős Hosszu ástó- ; l 0 a sso ale 

Nagyvárad tvendégl) ! eit ; it ; 10 apua (lalágazás Nagy Szeben felé) Erkez. 10 41 ; 2 3 28 Nyárádtő.. " 12 02 ő6 7 
agy- ra ind. 5 30 K. Vendéglő Elind 10 48 3 52 M.-Vásárhely Ark. 12 26 718 

Várad-Velencze . 19 apus (Vendéglő) : i 0 al i : 

Fugyi-Vásárhely : . " 30 705 Melgyes ; ; i12ii1 Tövia gyulajehérvár 
Mező-Telegd. ; " 3 52 52 00 eezel 220 á Eleed. ; : ; os Erzsébettáros ; p : i , g Állomások. z sz. 

Örkesa (Vendéglő ; : i8 19. 0 egesvár (Vendéglő Erkez. 11 51 5 22 I 09 Töv pere éra peti Ipere 

Bánffy-Hunyad ! 57 e 15 12 20 Segesvár . Elind. 12 11 32 Tövis (vendéglő) Ind. 11 2 39 ! 1 8 20 
1 y y . 2.00 Hélasfalva 12 26 5 3501 Gyulafehérvár (v.) Érk. 3 11 9 10 

sSztána ; ; 3 2 s)i ; ; : " Gyulafehérvár (v.) Ind. 326 
Egeres ; ; : ; 20 Erked ; . áje Arad.. . .. Érk. 1150 - 

Magyar-Gorbó . : 14 ene ' i : ie 60 
Magyar NAdas lz0i 40 Kacza eapus nagyezeben 
Kolozsvár (Vendéglő) 1 Erkez. 7 04 9 550 4 52 Homoród-Kőhalom 1 29 7 29 K ; Vegyes v. Vaye v. 

Kolozsvár : . ; Elind. 7 14 10 i14 5 20 Alsó-Rákos ; , 7 z 1 s Illomások. 

Apahida . " -0 36 8Tö0 Agostonfalva s 15 óra perc] óra perc 
Kolozs-Kara : , 10 47 6 i8 öpecz . . 2 24 8 51 Kapus (vendeglő) , 11 10 4 25 

Virágosvölgy. ; p i1 28 7 26 Apácza . ; : - - 9 04 Nagy-Selyk. , 11/ 49 T5 o2 
Gyéres ; . , 8g 26 2 04 8 49 Mogyoros ; , g8 Ladámos .. 12 34 65 465 

Kocsárd (Elágazás M.-Vásárhely felé Erkez. 8 A7 t2 38 9 41 Böldvár . n 4 Nizakna 1 14 6 23 

Maros-Ujvár. ia649 43 tissó . -16 31 Felvincz . ; ; ; 1 03 10 00 Jeres ye Ilétfalu ! , 103 ó Jegyzet. A vastagabb keretbe nyomatott 

Nagy-Enyed 9 161 27 11 00 Pömös ; 128 1 számok az esti 6 órától reggeli 5 óra 58 perczig 
Tövis (Elágazás Gyulafehérvár felé) Erkez. 9 32 147 11 35 Predeal Erkez 11 39 számitott éjjeli időt jelentik. 

T vis (Vendeglő) . Elind 9 39 2 07]12 34 l Bukarest . ; , els3900] 
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G. L. DAUBE ET CO 
közp. hirdetési irodája 

a németországi és külföldi lapok részére 

BÉCSBEN 

és a bel és küföldi minden nagyobb városaiban 

Átvesznek mindennemü jelentéseket a világ ősszes lapjaiba 

Szakiratokba, Naptárokra stb. 

Pontos elintézés. - Legolcsóbb szolgálattétel. 

Megbizásoknál a lehető legnagybb eng edmény. 

lapok névjegyzéke ingyen bérmentve. 
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6huzás. Ingatlanokban 6huzás. é 

Veeyayó bizto sitott eeyyayas 

3 Záloglevél-sorsjegy 
á 100 forint, 

a cs. Kir. szab. osztri. földhitelintézetből 
évi 6 huzással, mindenkor 

e
.
e
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Főnyeremény 50,000 forint. 

A legkétségtelenebb biztosságu nyereményi kilátást nyujtja, mi- 

után minden 100 frt névleges értékü kisorsolt záloglevéllel még egy 

jutalék-élvezeti szelvény is jár, a mely a kisorsolásig minden huzásban 
részt vesz és értéke már ma 30-365 frtra szabatik. 

Ezen legelőnyösebb záloglevél-sorsjegyek, melyek eléggé nem 

ajánlhatók, egyuttal egyike a legolcesóbb sorsjegyeknek Osztrák-Ma- 
gyarországban, mert egyetlen sorsjegy, mely agio-ráfizetés nélkül kap- 
ható és mindemellett biztossággal számithatni ezen rendkivül értékes 
papirnak értékemelkedésére. 1835 5-65 

Pontosan kiszámitva ezen sorsjegy 

9 -os kamatot hajt 
miután az évi 6 igérvény értéke, darabját csak 1 frttal számitva, 6 

frt, a kamat 3 frt, tehát 9 frt járulék áll elő. 
Mi ezen sorsjegyeket pontosan, a hivatalos napi árfolyam sze- 

rint (most 100 frt) adjuk, béermentve járulék és költség nélkül, havi 

részlet fizetésre is. 
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10 részletre a 10 frt = 100 frt, 
egy utolsó részlet per 5 frt, 
összesen tehát 105 frtért. 

10 frtnyi részfizetéseknél a vevők kivánatára évi 41/0/-ért a 

sorsjegyeket letétbe tartom. 

Igérvények a közelebbi huzáshoz 1881. évi ápril 15-én 1 frt és bélyeg. 

NYITRAI ÉS TÁRSA 
Budapest, Dorotya-utcza 6. sz. 

A jutalék-kölcsöntörlesztések községek, 

testületek, nevelőintézetek, nyilvános fel- 

ügyelet alatt álló intézetek gyülmölcsöző 

alaptőkéül, továbbá letétpénzül és ka 

tonatiszti házassági óvadékul használha- 

D hatók. (Alapszab. 86. §.) , 

tesessssesseseseseee. 
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Sz. 1884-1881. 0000000000000000000000 
polg. " ; ; . ; 

Vizgyógyászati jelentés. 
A 17 év óta fennálló 

kolozsvári vizgyógy-intézet 
alólirt vezetése alatt dr. Szombathelyi József úr 
közreműködése mellett f. év május 1-ső napján a „Diána- 

; fürdő helyiségében ujolag megnyittatik. 

GYÓGYESZKÖZÖK: 1. PRIESSNICZI VIZ-GYÓGY- 
MÓD. 2. AZ EGYESITETT SCHROTH PRIESSNICZI 

GYÓGYMÓD. 3. ÁGYGŐZFÜRDŐK. 4. NAPFÜRDŐK. 
Kolozsvártt, 1881. ápril hóban. 

Vélis Simon, 
természeti (viz) gyogyász, orvos, sebész, 

Az erzsábetvárosi kir. törvényszéknek 1881. márczius 19-én szülész és szemész. A „kolozsvári viz- 
gyógyintézet" gyógyászati vezetője. tartott üléséből. 

(198) 1-6 B. magyar u. 35. sz. 

(197) 2-3 ö000000000000000000000 

Hirdetmény. 

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék, mint birtokrendezési biró- 

ság részéről közhirré tétetik, miszerint oláh-kocsárdi birtokos Mózsa 

Lajos és érdektársai által Oláh-Kocsárd község többi birtokossai 

ellen nevezett község határtagositása megengedhetősége iránt folyó 

1881. év márczius hó 11-én 1884. polg. szám alatt beadott kérvény 

következtében tárgyalási határnapul idei május hó 9-én délelőtt 10 

órára Oláh-Kocsárd község házához tüzetik ki, mikorra Oláh-Kocsárd 

község összes birtokosai és érdekeltek jelen hirdetmény ütján oly 

figyelmeztetéssel idéztetnek meg, hogy a jelen szám alatt beadott ere- 

deti kérelem egyik példányát e kir. törvényszéknél a hivatalos órák- 

ban megtekinthetik. 
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Az itjuság szépségét a legkésőbb aggkorig megóvni, minden hölgy főfeladata, 
mely kiválóan töltételezi a bőr leggondosabb lan, igen jól tapad, láthatatlan, és természetes üdeséget ad a bőrszinnek RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA 

ápolását. Ennek tiszta és gyöngéd megtartása, tehát legjobban ajánlhatjuk . kitünő hatással bir a haj s gti 
polasát nnek l ngot AsA 1 á jtalaj tisztitására 
etetést é iit elt vélség zn Nagy doboz ára 1 frt. Kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszinű. mely a hajkorpa képződését és a haj ki 
sen a ránczok és redők azonnali és tartós meg- Felül mulhatatlan és teljegen ártalmatlan a hullását meggátolja: igen kedvelt fej- 
semmeitése, kiválóan eszközölhető az annyira RAVISSANTE FOGPOR mosó szer, mert jótékony hatást - esz- 

tain rés U" mely a fogakat hófehérre tisztitja, odvasodástól és bűződés- közöl a fejbőrre. 
; től megóvja. Egy üveg ára 1 frt 20 kr 

du dr Lejosse á Paris e vi 1 . 
hiltalosan anegvizsgált egyet- Savmentes semlegesitő, vizben oldó alkat- es A kik valóban jó, a czél 

részekkel bir, a fogak tökéfetes tisztitását 
le ebetővé teszi, s azok mellett tetmészetes 
sznőket és fényőket megtartják, és sem ve- 
gyileg, sem erőmüvileg nem leszpek megtá- 
madva: a könnyenvérző foghus természetes 
erejét megkapja a száj pedig kellemesen föl 
lesz frissitve. Egy doboz ára 50 kr. 

A ki szép és egészséges fogakat óhat, az 
győződjék meg mihamarább egyetlen kisérlet 
által, hbogy mily kitünő, majdnem csod Jatra 
méltó hatásu a 

Ravissante-szájviz. 
Minden savaktól mentes, s a fogak ápo- 

len ártalmatlan bőrápoló szer 
által. Páris, London, Bécs, Bu- 
dapest elegáns hőlgyvilágának 
legértékesb toilette titka a fia- 
tal kor frisseségének ez aggkor- 
ban való megtarthatása: ezer- 
szeresen jónak bizonyult, és 
mint első szépitőszer egy hőlgy- 
nek pipereasztaláról sem szabad 

hiányoznia. 
Egy nagy eredeti üveg ára 2.50 
Egy kis eredeti üveg ára 1:50 

(használati utasitással.) 

Ravissante szappan 
a legjobb és leghirnevesebb il 
latos mosdó szappan a bőr szé- 

nak minden irányban meg 
felelő hajkenőcsöt óhajtanak 
tegyenek egy kisésletet a 

Pomade Ravissante 
kitünő hajkenőcscsel, mely a 
bajat szépiti és ápolja, a haj 
talajt megerősitt, a korpa 
képződését meggátolja, a haj 
kihullását megakadályozza, 
annak természetes fényt és 
hullámos alakot kölcsönöz, és 
a legkésőbb korig védi a 

megőszülés ellen. 
piése és javitására. Használata után a bőr bár- lására legalkalmasabb éltető és balzsamos nö- Egy tégely ára 1 frt. 
sony finom lesz, és igen kellemes szagot tart vényanyagokból készitve.-Általa a foghus megerősődik, a fogak zománcza Ravi : 

meg, - Sokáíg tart és ki nem szárad, a ki ápolva, a rothadás elkerülve lesz. 10 csepp elégséges belőle egy korty- avissante hajápoló olaj. Legjobb óvszer a haj őszülése és ki- 
hullása ellen, mely a korpaképződés- 
meggátolja, a beteg hajat új életre hoz- 
za és a haj növését bámulatosan elő- 
mozditja. Ajánlható azoknak, a kik haj- 

egyszer megkisértette, az soha soha többé nem i A s .. . 
bezzzál mén aznppant oelta 19i vizzel, mely vegyülékkel a fogak bevégzett tisztitása után, a száj jól ki- 
Egy doboz (3 dib) ára 1 frt 35 kr. egy db. 50 kr. öblittetik és soha sem kellend fogfájásban szenvednüek. 

Ravissante arczpor. Nem létezik más készitmény, mely mindennapi használatnál oly ha- 

A párisi és londoni hölgyvilág: a sonithatlan jó eredményt bizlositana a fogak szépségére és fentartására 

lamint a legtöbb művésznő legkedveltebb nézve, mint a Ravissante szájviz, mely a fogakat oly veszélyes fogkő 

arezpora. Mindazon t. hölgyek, kik egy- lerakodását, és a szájnak a legkellemesbb frisseséget fés üdoséget Köl- kenes hely et hajolajat használnak. Haj 

szer használták, meggyőződtek, hogy a csönözi. es0 a g8.. 

POUDRE RAVISSANTE felül-mulhatat- Egy eredeti üveg ára 1 fit. Egy üveg ára 1 frt. 

Valódi minőségben, nagyban és kicsinyben kaplhatók a központi főraktárban 
Schwarz Friderika, ilatgyógyszertárában 

(328) 31-50 Budapest, városháztér 9. szám, „Haris-bazár". 
Levélbeli megrendelések a pénz beküldése vagy utánvétel mellett postafordultával teljesittetnek. 
Raktár Kolozsvártt: Valentini Adolf, és Biró János gyógyszerész urakuál és a legtöbb idéki ilatszer- és gyógyszertárakban. 

Nyomatott a KELET" nyomdájában Kolozsvártt. 


